

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon jueves 15 de Junio de 1882.

Año X. Núm. 2.770.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.
Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.
Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

CONFERENCIA DEL SEÑOR CASTELAR.

Desde 1870 el señor Castelar no había pronunciado ningún discurso de esta índole y naturaleza. Ocupado en las cuestiones políticas, no ha podido desasirse del Congreso español y de la tribuna parlamentaria para sentarse á sus anchas en la cátedra y pronunciar una disertación literaria. Imposible dadas las dimensiones de nuestro periódico, reproducir íntegra esta oración que duró dos horas. Nos limitaremos, pues, á copiar algunos de sus principales párrafos. Hablando de la naturaleza del hombre, decía el señor Castelar lo siguiente:

«El hombre, señores, compendio, resumen de la creación entera; un mineral por sus huesos, donde se depositan las sales del camino y hasta por su sangre donde circulan los hierros de las minas; un vegetal por las absorciones continuas de gases, por la nutrición aérea, por la necesidad que tiene del aliento de las plantas y por la necesidad que tienen las plantas de su aliento; un animal, porque su organismo guarda conexiones múltiples con los organismos inferiores, y sus pulmones verifican la combustión como los pulmones del caballo, y su corazón es una bomba impelente y expelente como el corazón de su perro; el hombre, máquina eléctrica, por cuyos nervios culebrea el rayo, y rectora química que recoge los átomos y los transforma y los ennoblece hasta convertirlos en el fósforo cerebral, donde brota la luz del pensamiento; por esta cualidad casi divina, por esta cualidad espiritual de pensar, es el intérprete de los jeroglíficos que forman las estrellas en sus órbitas, y el músico de las melodías que componen las esferas en los espacios, y el poeta de las ideas que animan á las cosas en su interioridad, y el sacerdote de las plegarias que producen así las flores con el incienso de sus aromas como las aves con el «Te-Deum» de sus arpegios (Aplausos) y el oráculo de todo cuanto hay cognoscible; por tal manera, que podrá secarse, cual árbol sin savia el Universo, y nuestra alma, como los ángeles enviados á difundir la luz increada en la creación ó como los arquetipos flotantes en el océano de lo infinito, quedará perdurablemente entregada á la contemplación de la verdad absoluta y al sentimiento del amor supremo en los inmensos senos del Eterno. (Ruidosos aplausos, prolongadas aclamaciones.)

Pero este ser, que llegará en la plenitud de su vida y en la madurez de sus ideas, á tanto, ha de pasar por la infancia, y ha de llamarse, allá en los comienzos de su primera edad ¡ay! niño. ¿Y conocéis algo más débil, más desvalido, más desgraciado que un niño? Acercáos, ahora, en la estación de los amores, á la oruga que se aviva, y notareis cuán pronto los iris disueltos en la paleta de Abril y Mayo han pintado sus alas, y que festines les ofrecen las florestas con sus mieles; enteráos, en

cualquier arbusto, de los nidos, y vereis que abrigados con las motas de lana dejadas por el cordero en los abrojos; preguntadles á los pajarillos y os dirán que, apenas roto el huevo, se han cubierto de aterciopelada pelusilla, y han recibido del pico de sus padres, los cuales ni siembran ni cosechan, todas las semillas que llenan sus hinchados buches: la vestida y lustrosa ternera, muge de regocijo en cuanto respira, y el potranquillo, apenas toca el suelo, retoza y salta de alegría, satisfecho del hermosa de la vida; pero el niño, con ménos instinto, porque ha de tener más inteligencia, y con ménos naturaleza porque ha de tener más alma, llora, en cuanto recibe del hado el don de la vida y el contacto de la atmósfera, y sin vestiduras, sin palabra, sin locomoción, prolonga, colgado de los pechos que lo nutren, por mucho tiempo, la vida del feto, como en la noche del claustro materno, perseguido á la continua por los elementos, acechado por las enfermedades, puesto por la muerte fiera en tantos y tales trances que una gran parte de los de su condición se maldogran bien pronto, como caen los flores del almendro, por madrugadoras y arriesgadas, en los días de Marzo, á los últimos helados soplos del cierzo. (Ruidosos y prolongados aplausos.)

Después, la imprevisión es el carácter de su vida en el primer crecimiento. No sabe, no, el infeliz, que la espina pincha, que la alimaña muerde, que traga el abismo, que abrasa el fuego, que por todas partes siguen el mal y el dolor, como la sombra sigue á su cuerpo; y en el trabajo enorme de su crecimiento, en la movilidad infatigable de sus primeros pasos, en la ignorancia edénica de todo cuanto le rodea, ni mide las distancias, ni aprecia el valor de los objetos, ni distingue lo dañoso de lo útil, y necesita en su cuna un ángel de la guarda que le cobije con sus alas y que lo preserve de tanta furia coronada de serpientes, como lo siguen y lo llaman con sus voces ágras y estridentes, pero imperiosas, al seno de la muerte: que ni la luciérnaga en el arroyo, ni el aereolito en la noche, ni el ensueño en el sueño, ni la ilusión en la fantasía, ni la niebla en la mañana, ni el crepúsculo en la tarde, resultan, ¡ay! tan fugaces como la humana criatura en su triste y deleznable infancia. (Estrepitosos y prolongados aplausos.)

Después de esto hizo el señor Castelar una serie de largas consideraciones sobre el ministerio de la madre, al término de las cuales añadió estas palabras:

«Cuentan los naturalistas que la hembra del precioso insecto conocido con el nombre de cochinilla, cuya existencia se reduce á lo necesario para chupar el jugo de la pala ó cactus donde vive y muere, dá toda su interior sustancia, al entrar en la madurez de su edad, á los gérmenes que han de conservar su especie; y cuando ya no tiene que darles, porque ha encontrado la muerte de puro comunicar la vida, los protege y los ampara y los abriga con el

tegmento de su helado cadáver. Así es la madre: dá la primera vida con su sangre al feto; dá el primer alimento con su leche al niño; dá su corazón en sus besos; dá su alma entera con su educación; nos sigue como el ángel de nuestra guarda en vida; y después de muerte, pliega sus manos é hinca sus rodillas, y está en la bienaventuranza de perpétua y mística oración por la salud y la felicidad de sus hijos (Ruidosos y repetidos aplausos.)

El pintor Rafael me encanta, porque es el pintor de la madre; como Murillo es el pintor de la Virgen. Todo en éste es étereo; mas la mirada de la Concepción que sube al cielo y esquiva la tierra, no me ha penetrado nunca del sentimiento que me inspirara en Florencia la Madona de la silla, enseñándome con sus tranquilos y profundos ojos, cuya luz me mira, la robustez y la hermosura del niño que lleva en sus brazos y que aprieta contra su pecho.» (Frenéticos aplausos.)

Describe las virtudes de la mujer para la educación de los niños, y la parte que cada uno de los cónyuges lleva de suyo al ánimo de los hijos, y parándose á continuar la orfandad, dice lo siguiente:

«Pero ¡ah! la fatalidad, que pesa con inmensa pesadumbre sobre todos, y que vive produciendo y devorando seres, muchas veces priva por nuestro mal á los niños de su madre. ¡Cuán horrible, señores, cuánto esta orfandad! Figuráos una flor sin tallo, un tallo sin raíz, un astro sin luz que lo alumbre ó lo vivifique, y tendréis idea de un niño sin madre. Sus gracias, ¡qué impertinentes á los ajenos! Sus llores, ¡qué desagradables! Sus juegos, ¡qué ruidosos! Sus enfermedades, ¡qué penosas! En vez del cuidado, el descuido; y en vez del amor, la indiferencia. Nada parte tanto el corazón como esta desgracia en la edad de la inocencia y de la ventura. El mártir divino que aceptó á una todos los dolores humanos; la sed y el hambre, la ingratitud de Pedro y la traición de Júdas, las blasfemias del sacerdocio y los sarcasmos del populo, las sentencias de los jueces venales y las voluntariedades de los Césares tiránicos, el acerbo cáliz que le traían los ángeles del cielo, su larga calle de amargura, su corona de espinas, su agonía, en que hasta las piedras se partieron de dolor, no quiso aceptar la orfandad, y cuando los soldados le insultaban, y los judíos movían la cabeza, y el sol se ocultaba, y se estremecía la tierra, ¡oh! reservóse un supremo y necesario consuelo: el ver, á través de la oscuridad de sus ojos casi extintos, la bendita sombra de la Virgen Madre al pié del árbol de redención, al pié de la Cruz. (Ruidosas aclamaciones y prolongados aplausos.)

En seguida describió así los maestros:

«Señores: Hay un momento en el cual no basta la educación doméstica, y en este momento la madre confía el hijo de sus entrañas al maestro. Así como aquella se levanta en los pórticos de la vida, se levanta éste en los pórticos de la sociedad.

Entramos en el mundo natural por la

alcoba de nuestra madre y entramos en el mundo social por la escuela de nuestro maestro. Difícil ministerio sustituir á la madre; fortalecer el cuerpo de la criatura que pasa de niño á adulto; estudiar la complexión natural para favorecerla ó para contrariarla, según sus ventajas ó desventajas; seguir las inclinaciones incontrastables, las inclinaciones morales, las inclinaciones intelectuales, sorprendiendo en la indecisión de los tiernos años el grito de las definitivas y perseverantes vocaciones; dirigir y encaminar los primeros pasos del niño hácia la familia futura que ha de fundar, hácia la patria que ha de servir, hácia la humanidad en la cual ha de componer un miembro útil y no dañoso y podrido; mostrarle, sin pedirle trabajo superior á sus fuerzas, el universo á que su físico está sujeto y la moral á que está sujeta su alma, el arte necesario á la dilatación de sus facultades y al recreo de su espíritu, el Estado á que ha de pertenecer como ciudadano, la ciencia en sus albores que ha de iluminarle toda la vida, y la religión que ha de sentarse sobre la losa de su sepulcro y recoger su esencia, como una estrella, para engarzarla, si ha sido digna de Dios, en el azul de lo infinito.

Y lo más difícil del caso, lo más penoso del magisterio, lo más terrible y apurado es que no podéis hablar de la ciencia en la lengua clara y precisa de la ciencia, sino por medio del apólogo, del cántico, del juego, de los procedimientos propios para penetrar en las inteligencias infantiles, que se aplastan bajo la pesadumbre de una abstracta é intrincada doctrina. El desarrollo de la humanidad entera os revela cómo habéis de ocurrir al desarrollo de la criatura humana. Los pueblos infantiles encierran sus enseñanzas morales, sus ideas metafísicas, sus dogmas religiosos en fábulas ó apólogos. Hay que distinguir la intuición instintiva de la inteligencia pensante, como hay que distinguir la fe ciega de la creencia razonada. La idea es una, pero tiene grados. Impresión en los nervios, sensación en la sensibilidad, intuición en la fantasía, noción en el entendimiento, idea en la razón, reflexión en el juicio y en la conciencia, no puede, no, en el primer grado de la instrucción tener, ni el mismo carácter, ni la misma intensidad, ni igual extensión que allá en los grados superiores y supremos, cuando frisa en sus comienzos con el instinto y en su término con el Criador.

Al niño teneis que darle impresiones explicadas y no sistemas científicos. Al niño teneis que hablarle por necesidad en la lengua del sentimiento, que es toda su inteligencia, en la lengua de la música y la poesía. Para el niño teneis que hablar con parábolas y con ejemplos. Siempre recordaré la mañana que subí al Righi en Suiza. El lago de los cuatro Cantones se extendía á nuestros piés y diez y siete lagos más que aquel, se veían entre las nieves y los prados, como grandes turquesas entre diamantes y esmeraldas; los niños de las escuelas helvéticas y germánicas se apiña-

ban en las cimas como bandadas de pájaros peregrinos y viajeros que hubieran venido de lejanas tierras; y despues de haberles enseñado sus maestros aquellos terrenos como pudiera enseñarles un mapa en relieve; entonaron un coro dulcísimo á voces solas, que convirtió los altos picos á donde ascienden las águilas y de donde bajan los cristalinos aludes, en santos y verdaderos templos. (Frenéticos aplausos). Luego, á la hora de comer, el maestro cogió, por ejemplo, la tapa de la sopera llena de gotas, y decirles que así como allí el humo se ha cuajado en agua por la diferencia de temperatura los vapores levantados de la tierra enardecida por los rayos del sol, se cuajan en nubes que nos envían la lluvia allá en los frios desiertos de la atmósfera. (Ruidosos aplausos).

Cristo es un perfecto modelo para la primera enseñanza.

Así, cuando se querían burlar de él, llamábanle rey; pero cuando querían venerarle, llamábanle maestro. (Ruidosos aplausos que interrumpen por largo tiempo al orador).

Mirado bajo el punto de vista histórico y en su naturaleza humana, Cristo no trae al combate por la renovacion religiosa y al apostolado de la buena nueva, la ironía un tanto acre con que Sócrates parangonaba el mundo de su conciencia interior y el mundo de la impura realidad; ni el misterio casi teocrático en que se ocultaban para hablar de su Dios Pitágoras ó Platon; ni el aparato theúrgico de Moisés en las zarzas del Oreb ó en las cimas de Siná; ni el exagerado proceder de un San Juan Bautista, vestido de pieles y alimentado de hierbas; ni las señales de esas guerras íntimas, terribles, donde el corazón se parte en pedazos y la idea se condensa en tormentas, señales que surcan las frentes de un Isaías ó de un Jeremías y que las inclinan al peso del pensamiento como los cedros del Líbano tronchados por las ráfagas del huracán ó heridos por las chispas del rayo, no: sencillo, tierno, dulce, lleva en sí la verdad como el aroma la flor y como el panal la miel; y la exhala sin cuidado, cual si fuera una emanacion de su alma divina; y así, por esta virtud, mueve su palabra las almas, como esas brisas bonancibles que hinchán las velas sin exceso y agitan y rizan los mares sin estrépito. (Ruidosos y prolongados aplausos).

Correo de hoy.

PARIS 10 DE JUNIO.

Los desórdenes de Alejandría.

Ayer hubo una sangrienta colision en Alejandría, entre europeos é indígenas, resultando varios muertos y heridos. Reina gran pánico en la ciudad. Varias casas han sido destruidas por el populacho.

Se han hecho demostraciones hostiles delante del consulado de Francia, donde hay varias personas refugiadas mortalmente heridas.

La policía ha permanecido inactiva. Continúa el desorden.

Un despacho de Alejandría fechado á las siete dice que durante toda la tarde no han cesado los desórdenes, y que cinco horas despues de haber empezado se han presentado las fuerzas militares dispersando á los amotinados indígenas y restableciendo el orden material.

Durante los disturbios, fué herido gra-

vemente el señor Cookson, cónsul de Inglaterra, y muerto de un tiro de revolver uno de los maquinistas de la fragata acorazada inglesa «Superb.»

Tambien el cónsul de Grecia y el vicecónsul de Italia fueron heridos gravemente en los desórdenes de ayer tarde.

La fragata de guerra inglesa «Superb» se disponía á entrar en el puerto para desembarcar 200 hombres, proteger el consulado y tomar á bordo á los nacionales ingleses.

El número de muertos en las ocurrencias de ayer pasa de veinte, siendo muchos los heridos.

El Cairo 12.—Corre el rumor de que ayer se celebró una reunion de los principales jefes militares del movimiento, acordándose pedir al khedive que abdicara inmediatamente, amenazándole con la muerte en caso contrario.

La caballería y la artillería no han querido tomar parte en esta conspiracion, pero casi toda la infantería está comprometida.

La situacion es cada dia mas grave.

El comisario del sultan Dervisch-Bajá y Ambi Bey, salieron del Cairo para Alejandría en tren especial.

Madrid 12 de junio.

Desde ayer viene la atencion pública hasta cierto punto, desviándose de los asuntos de la política interior para fijarse principalmente en las dos importantes cuestiones internacionales de Egipto y Saida. Respecto de la primera, circulan gravísimos rumores en el salon de conferencias en los momentos de redactar esta carta. Se asegura que el Gobierno ha recibido telégramas, en los cuales se le participa que en el Cairo ha estallado una rebelion y que han sido alevosamente asesinados muchos europeos. Si hemos de dar crédito á las noticias que se propalan, los cónsules de Francia, Grecia é Inglaterra han sido heridos mas ó menos gravemente. Nuestros hombres públicos se ocupan de estos acontecimientos manifestándose en su mayor parte inclinados á una intervencion de las potencias europeas que ponga término á la anormal situacion de Egipto y asegure de una manera sólida los intereses del Viejo Continente.

Las compensaciones de Saida olvidadas por decirlo así, desde los debates que promovieron en el Parlamento español, se han puesto de nuevo á la orden del dia con motivo de las noticias y despachos telegráficos oscuramente transmitidos por las agencias desde la vecina república. Por de pronto la gravedad que esta cuestion pudiera revestir á ser cierto lo que habian comunicado algunos telégramas, ha desaparecido con el posterior esclarecimiento de la verdad.

Los periódicos franceses restablecen los hechos con toda exactitud, limitando el problema á un dictámen de la comision del Cuerpo legislativo francés que no debe ser aceptado por un Gobierno que tiene un compromiso internacional solemnemente contraído. De todos modos, á nadie puede ocultarse que el incidente tiene verdadera importancia, razon por la cual no es de extrañar que de él se ocupen con preferencia el Gabinete español, nuestros hombres públicos y la prensa. En la sesion de esta tarde el diputado demócrata señor Carvajal ha dirigido al señor ministro de Estado, á propósito de este punto, una pregunta que bien pudiéramos calificar de interpelacion. Segun el giro que las com-

pensaciones de Saida tomen en las Cámaras francesas, volverán á ser objeto de nuevos debates en el Congreso.

En la sesion matinal de hoy, ha seguido la Cámara popular discutiendo los presupuestos de Cuba. En la de esta tarde el señor Atard, de la minoría conservadora, ha defendido su voto particular al dictámen de la comision que entiende en el proyecto de consumos. Le ha contestado extensamente el actual director de lo contencioso, señor Nuñez de Haro.

De la reunion celebrada por los señores general Lopez Dominguez, Angulo, Balaguer, Linares Rivas y Gonzalez Fiori, se sabe que prevaleció la opinion, á despecho de alguno de los presentes, de oponerse á la formacion de un tercer partido, procurando obtener del señor Sagasta tendencias hácia la izquierda y soluciones liberales. Este criterio admite un aplazamiento y significa que lejos de mantener un movimiento centrifugo, existe el propósito de operar un movimiento de concentracion obedeciendo á indicaciones de un alto personaje que no acepta la jefatura con que se le brindaba, ni la elaboracion de otro grupo.—P.

(«Crónica de Cataluña.»)

TELEGRAMAS PARTICULARES DE LOS DIARIOS DE BARCELONA.

Madrid 13.—Ha continuado en el Congreso la discusion de los presupuestos de Cuba. El Sr. Angoloti ha combatido la totalidad de la seccion de Hacienda. Le ha contestado el Sr. Villanueva, y se han aprobado todos los artículos de dicha seccion. Se ha combatido en seguida la totalidad de la seccion de Gobernacion, y la ha combatido el Sr. Batanero.

Madrid 13.—El ministro de Ultramar ha contestado en el Congreso al Sr. Batanero defendiendo los presupuestos de Cuba, y el Sr. Batanero ha rectificado insistiendo en que el partido de la union constitucional desea la conciliacion.

El Sr. Villanueva ha consumido el segundo turno en contra, y le ha contestado en nombre de la comision el Sr. Betancourt que queda en el uso de la palabra.

Madrid 13.—El Sr. La Orden ha preguntado al marqués de la Vega de Armijo en el Senado, si el gobierno está dispuesto á defender los intereses españoles en Alejandría. El ministro ha contestado que ha ordenado que vaya allí un buque de guerra. Es probable sea la fragata «Zaragoza.»

Se ha acordado retirar el dictámen sobre la ley de Sanidad para introducir algunas reformas.

Madrid 13.—En el Senado se han aprobado los dictámenes sobre los proyectos de ley de las relaciones comerciales entre la Península y las provincias de Ultramar, de la reforma de varios artículos del enjuiciamiento civil, de las fuerzas del ejército y de otros varios, los cuales se votarán en breve definitivamente.

París 13.—Arabi-Bey ha declarado que seguirá las instrucciones del khedive para asegurar la tranquilidad y en consecuencia ha prohibido las predicaciones en las mezquitas y las reuniones.

Se ha enviado á Alejandría 1200 infantes y 200 ginetes.

El grueso de la insurreccion lo alentó Dervisch y para sofocarla se confía en la preponderancia del khedive.

Dervisch marchará á Alejandría. Francia é Inglaterra han autorizado á los almirantes para desembarcar gente á

fin de proteger á los nacionales.

El duque de Fernan Nuñez entregará mañana el Toison á M. Grevy con la ceremonia de costumore.

Madrid 14.—Se ha verificado en Londres el meeting de los tenedores del 3 por ciento español y en él se ha acordado aceptar la conversion en la forma propuesta si se da la seguridad de que los cupones de la nueva deuda queden exentos de todo impuesto.

Cairo 13.—El Khedive y Dervish-Bajá han marchado á Alejandría.

París 13.—Segun noticias recibidas en Londres, el Khedive y Dervish-Bajá han marchado á Alejandría en cumplimiento de una orden del Sultan. Arabi ha acompañado al Khedive hasta la estacion. Los cónsules irán mañana á Alejandría á escepcion de M. Malet que partirá en breve. En el Cairo quedan únicamente 200 soldados de caballería y medio regimiento de artillería.

Atenas.—Dos compañías de ingenieros y dos de infantería de linea han recibido orden de embarcarse esta noche en el transporte «Boubdhuina» y en el acorazado «Olga» para ir á Alejandría.

París 14.—Londres.—El «Estandard» dice que la partida del Khedive y Dervish-Bajá para Alejandría es una verdadera fuga.

Han sido presos 230 indígenas por haber tomado parte en el motin de Alejandría.

Telegrafian del Cairo al «Times»:

«El cónsul de Italia ha invitado por medio de una circular á los italianos á que salgan de Egipto.»

Gacetilla.

Solo por una equivocacion como era de suponer pudo decirse en un telegrama de la agencia Fabra, que publicó nuestro cólega *El Liberal*, que el Senado habia declarado de segundo orden el puerto de Mahon.

El Senado no ha hecho sino ratificar lo acordado por el Congreso adicionando la ley de puerto de 1880, con la declaracion de interés general y *de primer orden* á favor de nuestro puerto: así lo dice el extracto de la sesion de la alta Cámara, correspondiente al dia 10 del que cursa; y lo copiamos á continuacion para rectificar, como es debido, aquella equivocada noticia.

Leidas las minutas, y declaradas conforme con lo acordado, fueron aprobados definitivamente los proyectos de ley sobre construccion de un ferro-carril que partiendo de Igualada termine en Martorell; incluyendo en el plan general de carreteras una de tercer orden que partiendo de Albalate del Arzobispo termine en la estacion de Val de Zafan; sobre que formen parte del Plan general de carreteras de tercer orden, en la provincia de Guadalajara, la que partiendo de Alcolea del Pinar termine en Canales del Ducado, y la de Alcocer á la Isabela; *adicionando al artículo 16 de la ley de 7 de Mayo de 1880 como de interés general de primer orden el puerto de Mahon*; concediendo un ferrocarril desde Medina del Campo á Astorga; sobre concesion de un ferro-carril de servicio general que empalmado con el de Madrid á Malpartida de Plasencia, ó con el de este último punto á Cáceres, enlace en Astorga con el de Palencia á Ponferrada; sobre establecimiento de los Tribunales colegiados y del juicio oral y público; incluyendo en el plan general de carreteras del Estado cuatro de

tercer orden en la provincia de Canarias, y modificando la ley de 3 de Setiembre de 1880 para la concesion del ferrocarril de Mengibar á Granada.

Una comision del Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, compuesta del Alcalde accidental Sr. Vinent y de los Sres. Sariago y Casteyó ha pasado esta tarde á cumplimentar al diputado á Cortes por este distrito Sr. Trémol y á darle las gracias por sus acertadas gestiones en favor de nuestro puerto, que tan favorable resultado han obtenido.

El sábado próximo á las diez de la mañana tendrá lugar en la sala de audiencia de este juzgado de primera instancia la vista pública de la causa que por intrusion en la ciencia de curar se sigue contra un vecino de esta ciudad, á quien defiende el letrado don Pedro Ballester y para cuyo procesado ha solicitado el Ministerio fiscal en su acusacion escrita la absolucion libre por la espendicion de medicamentos y se lo someta á la jurisdiccion del juez municipal de Villeda-Cárlos para que en su juicio de faltas pene la referida intrusion.

Ha salido para el continente el Diputado provincial por Ibiza y miembro de la comision permanente don Miguel Socias y Caimaris.

Ha sido destinado á Palma el batallon de depósito de infanteria número 139 y en Inca el 140.

En el vapor-correo ha llegado el profesor de gimnasia D. Eusebio Ferrer, el cual trata de instalar una escuela de esta clase.

En el vapor-correo «Puerto-Mahon» ha llegado hoy á esta ciudad el distinguido Diputado á Cortes por este distrito, don Juan Tremol y Faner, que con su familia se hospeda en casa de don Rafael Femenias. Felicítamole por su arribo.

Esta noche se le obsequiará con la serenata que tenemos anunciada.

Ha llegado á Puerto-Rico sin novedad continuando su viage á la Habana el vapor-correo *Mendez-Núñez*.

A las doce y media de esta ma-ñana ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona el vapor-correo «Puerto-Mahon» con la correspondencia y los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA.

D. Juan Biale y su hija, Juan Biale, Josefa Cualis, Juan Tremol, Jaime Moisi y familia, Pilar Casadevall, Marcos Carreras, Francisco Gonañons, Juana Martí, Pedro Torrà, Antonia Porta, Pablo Mercadal, Margarita Mercadal, Francisco Guillot, Enrique Lopez, Josefa Braulet, Antonio Mayol, Josefa Llusó, Antonia Mayol, Petronila Carbonell, Manuel Arias, Antonio Pons, Ricardo de la Plaza, Juana Femenias, Gerónimo Taltavull Juan Sintes, Emilio Costa, Santiago MasPOCH, Pedro Sintes, José Camps, Fernando Verdager, José Virgili, Blanca Taltavull y 2 hijas, Blas Carreras, un soldado, Eusebio Ferrer, José Masanet, Ildefonso Alfageme,

Cecilia Garriga, Vicente Montolari, Pedro Coma.—Total 49.

DE ALCUDIA.

D. Tomás Salom, Mariano Montes, Jacinto Carol, Francisco Alzina, Bartolomé Huguet, Ramon Puig, Antonio Riera, Francisco Tugores y su esposa.—Total 9.

De el «Diario de Ciudadela» de ayer:

«Nos dicen de Ferrerías que circula el rumor que dentro de poco se satisfará á los particulares la expropiacion de los terrenos de la nueva carretera de Mitjorn (San Cristóbal) á Ferrerías, pudiendo continuarse las obras de la misma en todas sus partes y terminándose en su dia, por lo que hacemos votos eficacísimos.»

Dice «El Isleño»:

«Los embargos siguen paralizados por falta de personal.

Así se asegura y así lo hace creer la circunstancia de no continuarse despues de haber comenzado con tanto ardor.

Créese pero que continuarán y que para ello se echará mano, segun unos, de los empleados de Hacienda, ó del Banco de España, y, segun otros, de los individuos del Real cuerpo de Carabineros.

Nosotros que ni negamos ni afirmamos, pero que nos parece hasta absurdo que tales cosas se aseguren, decimos, que «lo que fuere sonará.»

—Tambien han dimitido los recaudadores de Contribuciones de Palma; y que se ha denegado la autorizacion que se solicitara al ministro de Hacienda para que los empleados de la Delegacion llevasen á cabo los embargos.

Así se dice y así lo transcribimos como una de tantas noticias que se comentan estas dias y que algun colega apunta.

No podemos asegurar lo que haya de positivo, pues dado el cariz que han tomado el asunto eso y algo mas, que tambien se añade, puede ser.

—De «El Balear»:

Ha sido descubierta en Sevilla una fábrica de moneda falsa. La autoridad se incautó de troqueles, barras de metal y otros utensilios, y de varias monedas falsas con el busto de la reina Victoria de Inglaterra. Fue preso un individuo »

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE El Bien Público.

Madrid 12 de Junio.

Se ha hecho público el telegrama enviado por el Sr. Sagasta al presidente del ayuntamiento de Barcelona, esponiendo que cree haber cumplido sus compromisos aceptando el voto particular del Sr. Torres. Ahora que está ya pendiente del Senado la aprobacion de este va ganando terreno la opinion del real y verdadero servicio que ha prestado el Sr. Torres á Cataluña, cediendo en parte para ganar algo. El diputado catalan se ha puesto de golpe en primera línea y en los varios discursos que ha pronunciado en defensa de su voto se ha ganado muchas simpatías en la Cámara.

Pero la base quinta hoy está ya fuera del horizonte sensible de nuestros políticos, hoy el proyecto de consumos es la que sirve de objetivo á todo el mundo. Han empezado los diputados gallegos nombrando una comision que anoche conferenció con el ministro de Hacienda que sin prometer nada, dejó ver el deseo de no disgustar á los representantes de Galicia,

que son el número suficiente para dar un disgusto al Gobierno, si quisieran.

De la interpelacion del Sr. Moret, tambien se habla mucho, discutiéndose ahora las probabilidades de que el jefe de los demócrata-monárquicos, por medio de una proposicion incidental ó de otro recurso parlamentario, provoque una votacion nominal, que segun los disidentes, haria ver lo mermadas que se hallan las fuerzas del Gabinete.

En la sesion celebrada por el Congreso esta mañana, se han seguido discutiendo los presupuestos de Cuba, haciendo uso de la palabra los Sres. Daban, Villanueva, Armas, Portuondo y Armiñan, es decir la plana mayor de los partidos de aquella antilla. En la sesion de esta tarde el señor Carvajal ha preguntado al Gobierno por el aplazamiento de la indemnizacion á las víctimas de Saida, asegurando que Francia pide 100 millones de pesetas como indemnizacion á los franceses residentes en Cuba durante la guerra separatista

En el Senado sigue discutiéndose la ley de Sanidad.

La Bolsa baja: ciérrase el 3 p 85 á 29'85 y el 4 p 85 á 79'80.

El Corresponsal.

Economía Hacienda.

Movimiento de Bolsa en la última semana

	3 Junio	10 Junio.
3 por 100 al contado	30'17 1/2	30'00
3 por 100 fin de mes	30'25	30'07 1/2
Ferrocarriles	60'10	59'65
2 por 100 amort.	80'25	80'00
Billetes H. C.	99'90	100'00
A. del Banco	432	418

Descuentos y cambios sobre París y Londres—sin variacion.

La semana ha sido agitada; la victoria se ha decidido alternativamente por alcistas y bajistas: la tendencia general ha sido favorable á estos últimos por la mucha oferta de papel.

Estando tan próximo el vencimiento del cupon debia dominar el alza pero órdenes de venta venidas del extranjero y de Barcelona han—han venido aprovechadas con éxito por los que juegan á la baja que han visto triunfantes sus esfuerzos. Los augurios son ahora de alza, pero las profecías no se cotizan en Bolsa.

Bajo el punto de vista agrícola la última semana tampoco ha sido buena. Las lluvias han hecho bastantes daños en Galicia; la provincia de Pontevedra, en particular, vé muy perjudicada la cosecha de maiz.

De Cataluña no son tampoco favorables las noticias; la filoxera sigue haciendo grandes estragos en el Ampurdan y un huracan que ha durado dos dias ha causado bastantes perjuicios á algunas de aquellas comarcas.

El aspecto de los mercados es más satisfactorio. El de vinos en la Rioja se anima como ya indicábamos en la anterior revista. En Navarra pernotan los cosecheros, vista la demanda, en pedir buenos precios. Los almacenes de Cataluña ven tambien disminuir sus existencias, siendo abundantes los pedidos de los comisionados franceses. En el mediodia y Levante aumentan tambien las exportaciones.

Son muchos, sin embargo, los cosecheros que esperan el planteamiento del Tratado de comercio hecho con Francia para fijar precios.

Los mercados de cereales, han experimentado una pequeña baja que no deja de favorecer á las comarcas mas perjudicadas por la última crisis.

Del extranjero el único acontecimiento notable es la huelga de los trabajadores de Atsburgo en los Estados-Unidos. Aquel importante centro de produccion del hierro está paralizado hace 10 dias. Se anuncia para el sábado 17 una manifestacion de 75 000 huelguistas, en la cual quizás se adopten las proposiciones de paz hechas por los patronos.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 15. 1 m.

El tribunal de actas graves ha anulado la de Cartagena y ha acordado se procese al Sr. Helguero gobernador de Murcia.

Interior	30'00
Exterior	31'60
Sub. de F.-C.	59'70
B. H. de Cuba.	100'15

Madrid 15.

Hoy ha comunicado la conversion de la deuda, la que ha sido aceptada por los ingleses en un meeting.

En el Congreso continúa la discusion al dictamen referente á los consumos.

El Kedive marchó á Alejandria donde se ha concentrado el ejército egipcio. Se refuerzan las escuadras.

En el Congreso, Collantes ha interpelado al Gobierno acerca de los sucesos de Palma y la persecucion que sufre la prensa al noticiarlos, calificando de vandálicos los abusos cometidos. El Sr. Camacho rechazó los calificativos. Al rectificar el Sr. Collantes produjo confusión y tumultos.

Madrid 15.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy presidido por S. M. el Rey se ha hablado acerca los asuntos de Egipto, Túnez y Marruecos y de política interior: se ha acordado se indulte á los prisioneros que hicieron las tropas á las partidas levantadas en Cataluña y se ha firmado un decreto relativo á los maestros de escuela.

Lotería celebrada hoy. Premio mayor número 13.709; segundo 2,039; tercero 10,255 y cuarto 1,167.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santos Modesto y Vito y santa Crescencia mártires.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

del Amor Hermoso en Santa Maria.

En las Concepcionistas se celebra mañana la festividad del Sagrado Corazon de Jesús: á las 6 empezarán las misas rezadas y la Comunion general con esposicion del Señor, á las 10 la mayor solemne con sermón por el Lic. D. Roque Coll Cura Ecónomo de Sta. Maria. S. D. M. quedará de manifiesto todo el día, y en la tarde se practicarán las actas de Coro, el mes de Junio y á las 6 sermón por el Lic. Sr. Anglada Cura Ecónomo de S. Francisco, despues procesion y tendrá fin con la bendicion con el Smo. Sacramento.

Santo de mañana

El Smo. Corazon de Jesús, santos Ferreol y Quirico mres. san Aureliano ob. y santa Lutgarda.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 15.

De Barcelona vapor-correo Puerto Mahon c. D. Juan Thomás con 22 trips. 58 ps. efs. y la corresp.

ANUNCIOS.

Alcaldia de Mahon.

FESTEJOS.

La festividad de San Juan Bautista se celebrará el día veinte y cuatro del actual con carreras de caballos y demás de costumbre que tendrán lugar en el Cos Nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una á escepcion de las de hombres y muchachos á quienes se les distribuirá, á los primeros dos pesetas cincuenta céntimos y á los últimos, una peseta veinte y cinco céntimos.

Las carreras empezarán á las cinco y media de la tarde del referido día 24 debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Los que deseen presentar caballerías lo manifestarán en la Secretaria del Ayuntamiento hasta las doce del mismo día. En el acto de correr no se admitirán las que no se hayan sometido á dicha formalidad, ni tampoco las que no sean aptas para obtener los premios.

2.º Para ganar aquellos será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

3.º Las carreras tendrán lugar en la forma de los años anteriores, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el *sús* el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el *sús* paradas colocándose en este caso frente á la tribuna de la Presidencia.

4.º Los ginetes que el en acto de correr cierran el paso á sus competidores (vulgarmente tarcar) no tendrán opcion al premio y se les espondrá la multa de 2'50 pesetas.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 15 Junio de 1882.—El Alcalde, P. I. Sebastian Vinent.

SOCIEDAD ANONIMA

LA INDUSTRIAL MAHONESA.

El sábado 17 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta en el local mismo de la fábrica, una partida de estiercol bajo el tipo minimum de ciento ochenta pesetas.

Administracion Depositaria de Rentas del Partido de Menorca.

Los contribuyentes por industria y comercio de esta Ciudad y pueblos sufragáneos de San Luis y San Clemente que desean enterarse de las cuotas que les han sido señaladas para el año económico próximo de 1882-83 podrán presentarse en esta Administracion Depositaria los días 13, 14, 15, 16 y 17 del mes actual de 9 á 12 de la mañana, donde estará de manifiesto la matricula de la espresada contribucion.

Mahon á 12 Junio 1882.—El Administrador Depositario, Fernando Saura.

Casino El Recreo.

Se participa á los Sres. socios que en la sala de lectura de dicho Casino queda abierta la suscripcion para la fiesta y baile que tendrá lugar el 24 del corriente, festividad de S. Juan Bautista. Mahon 12 de Junio de 1882.—Por A. de la D, Gabino Sirvent Secretario.

Para alquilar.

Lo está desde el día 1.º de Octubre próximo venidero, la casa calle Nueva núm. 34.

Lo está desde primero de Octubre próximo la casa calle del Comercio número 8. Para informes calle de S. Roque núm. 4.

GRAN REBAJA DE PRECIOS DE LOS ANUNCIADOS HASTA HOY.

MENORQUINES: aprovechad la ocasion de los últimos días de venta, que tan solo durará irremisiblemente hasta el martes 20 á las 11 de la noche.

GRAN derroche de los pocos géneros existentes de lana, seda y algodón, á precios nunca visto en esta Isla.

EXISTENCIAS QUE RESTAN A REALIZAR.

lanillas pura lana, paños y patenes, Bayetas, Tartanes, Indianas luto y semi-luto, Imperiales: género liso para vestidos de Señora: Mantillas, velos, chales de alta novedad para verano, camisetas blancas y crudas, medias, refajos, Telas fuertes para forros, Lienzos, hilo puro, y pañuelos de seda, lana y algodón.

Menorquines, acudid y os convencereis del gran derroche nunca visto en esta isla.

36 CALLE NUEVA 36



Segun los elógios unánimes de un crecido número de médicos distinguidos de Suiza, Austria y Alemania, así como por las memorias de diversos periódicos medicales, las Pildoras Suizas, preparadas por el Farmacéutico Rich. Brandt, en Schaffhouse (Suiza), constituyen un remedio real y reconocido, que obra sin dolor y es de muy módico precio; merece recomendarse á todo el mundo en los casos en que se trata de provocar, una evacuacion sin irritacion, disipar la bilis y las mucosidades, purificar la sangre, reactivar, reconstituir y fortificar el aparato digestivo, á causa de la feliz composicion de ellas, en la que no entra ninguna sustancia nociva al cuerpo humano. Se suplica se pidan expresamente las Pildoras Suizas del Farmacéutico, Richard Brandt, que no son verdaderas sino estan en cajas metálicas conteniendo 40 pildoras á 6 reales y en cajas más pequeñas, para prueba, que contienen 16 pildoras á 3 reales.

Cada Caja de las Verdaderas Pildoras Suizas debe llevar la etiqueta ut supra representando la Cruz blanca suiza sobre fondo rojo, y la firma del fabricante. Las Farmacias siguientes envian gratuitamente, mediante pedido, el prospecto que contiene además numerosos certificados sobre los buenos efectos de este remedio.

Depósito general para España y sus Colonias: Farmacia de MORENO MIQUEL, Arenal, 2, Madrid
DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

D. Alvaro Becerra del Toro, juez de primera instancia del partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día 19 del actual á las once de la mañana, se venderán en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, varios muebles y otros efectos embargados á D.ª Marta Guerrero y Pons y á D.ª Josefa Juliá y Guerrero en méritos del juicio egecutivo que contra las mismas sigue D. Pedro Pons y Guerrero sobre pago de cantidad, cuyos muebles y efectos quedan de manifiesto en poder del depositario D. Pascual Ortiz; en la inteligencia que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del respectivo evaluo, y que para presentarse como postor deberá exhibirse la cédula personal y depositarse el diez por ciento del valor de los respectivos bienes, cuyo depósito servirá de pago á cuenta á los rematantes, devolviéndose acto seguido á los que resulten no serlo: pues así lo tengo

mandado en providencia de hoy dada en los referidos autos.

Mahon 7 de Junio de 1882.—Alvaro Becerra—Ante mi, Juan Pons Esno.

Pérdida.

Se ha perdido un anillo de oro. Quien lo entregue en esta imprenta además de las gracias recibirá una gratificacion.

Pérdida.

La persona que hubiese encontrado un boton-gemelo, de oro con una piedra verde incrustada formando en su enmedio un busto, y la entregue en esta imprenta, además de las gracias recibirá una gratificacion.

FORTEZA
(JOSE.)

Acaba de llegar portador de un rico y elegante surtido de objetos de oro, riquísimos aderezos, pulseras, collares, pendientes, sortijas cadenas, relojes, medallones, imperdibles,

y todo cuanto de bello y elegante hoy dia se fabrica.

Compra y cambia toda clase de piezas de oro viejas y pasa al domicilio de las personas que lo deseen.

Vive Fonda de Jaques calle del Castillo.

CABALLO

Hay uno para vender de unos 7 cuartas y 4 dedos de alzada. Informarán en esta imprenta.

Se vende media docena de sillas de regilla y un sofá de lo mismo, de tres asientos, todo de madera de Viena. En la calle de Gracia número 21 darán razon.

En venta.

Hay algunas puertas y una ventana. Dirigirse Plaza Arravaleta n.º 1.

PARA ALQUILAR.

Lo está la casa calle del Angel n.º 8. Informarán en esta imprenta.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39, Mahon.

En venta

Lo están las casas de la calle de Gracia número 136 y calle de S. Lozano número 9. Informarán en el mismo número 9 piso alto.

Pérdida.

La persona que haya encontrado un pendiente de oro para niña, con una piedrecita azul y lo entregue en esta imprenta, además de las gracias recibirá una gratificacion.